



新时代新征程新重庆

共商发展大计 共谋合作未来

# 央地携手合作落实成渝地区双城经济圈建设 国家战略共建现代化新重庆座谈会在北京举行

袁家军出席并讲话 张玉卓讲话 胡衡华主持

国务院国资委与重庆市人民政府签署战略合作框架协议

据重庆日报消息 3月14日上午,央地携手合作落实成渝地区双城经济圈建设国家战略共建现代化新重庆座谈会在北京国家会议中心举行。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,全面学习贯彻党的二十大精神,落实全国两会精神,推动重庆与央企开展更高水平、更宽领域、更深层次的战略合作,实现优势互补,携手打造新时代央地合作新样板,更好服务国家发展大局,为新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆提供强大动力。

国务院国资委党委书记、主任张玉卓讲话。市委副书记、市长胡衡华主持。国务院国资委党委委员、副主任袁野、赵世堂,国资委党委委员、副部长级干部周国平,市领导张鸿星、陈鸣波、罗简、江敦涛、张安疆出席。

座谈会上,中国兵器装备集团、国家电网公司、中国大唐集团、中国卫星网络集团、中粮集团、华润(集团)公司、中国旅游集团、招商局集团、中国铁道建筑集团、中国物流集团等中央企业主要负责人发言,围绕企业在渝发展、深化中央企业与重庆合作等提出意见建议。

袁家军认真听取发言,同大家交流讨论。袁家军代表市委、市政府向国务院国资委和中央企业长期以来对重庆发展的大力支持表示衷心感谢。他指出,央企是国民经济的重要支柱。重庆与央企有深厚的历史渊源,央企有力支持了重庆基础设施建设、产业转型升级、创新驱动发展、内陆开放高地建设、生态文明建设和民生事业发展,央地合作取得丰硕成果,为重庆发展作出了突出贡献。

袁家军指出,当前,落实成渝地区双城经济圈建设国家战略、建设现代化新重庆迎来重要战略机遇期。推动双城经济圈建设意义重大,事关中国式现代化大局,成渝地区完全能够成为带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源,更好服务国家区域发展大局、内陆改革开放大局、长江经济带绿色发展大局、促进共同富裕大局。重庆作为中西部唯一的直辖市、国家重要中心城市,产业基础坚实、基础设施网络完善、城市竞争力强、宜居宜业宜游,增长势头好,城乡融合发展潜力大,区域协调发展空间广,内陆开放活力足,发展前景十分美好。我们坚持“总书记有号令、党中央有部署,重庆见行动”,自觉从全局谋划一域、以一域服务全局,明确把双城经济圈建设作为市委“一号工程”和全市工作总抓手总牵引,部署实施“十项行动”,全方位带动

新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆,以实际行动迎接重庆直辖30周年。

袁家军强调,此次座谈会的召开,标志着重庆与央企合作翻开了新的一页。希望广大央企与重庆实现优势互补,开展更高水平、更宽领域、更深层次的战略合作,形成更多引领性、标志性、共赢性成果,携手打造新时代央地合作新样板。要聚焦成渝地区双城经济圈建设深化合作,共同推动国家战略落地见效,积极服务和融入新发展格局。要聚焦建设西部陆海新通道深化合作,在提升内畅外联水平、增强通道运营效能上下更大功夫,助推重庆加快内陆开放高地建设。要聚焦培育先进制造业集群深化合作,助推传统产业转型升级,巩固优势产业、发展新兴产业、培育未来产业。要聚焦构建西部数字经济产业高地深化合作,深度参与数字重庆建设,构建数字生活美好图景。要聚焦推进国资国企改革深化合作,提升国企竞争力,携手拓展新的市场空间。要聚焦加强能源资源开发利用深化合作,更好保障能源安全,助推经济社会发展绿色转型。要聚焦共促城乡融合发展深化合作,协同实施城市更新行动,打造现代化国际化大都市,建设宜居宜业和美乡村。重庆市委、市政府将把央企的事当成自己的事,完善合作机制,抓好项目落地,强化要素保障,优化营商环境,更好做到政府有为、市场有效,推动在渝央企做大做强,实现共赢发展。

张玉卓首先代表国务院国资委向重庆市委、市政府长期以来给予国资央企的关心支持表示衷心感谢。他表示,近年来,国资央企深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,贯彻落实党中央、国务院决策部署,与重庆合作层次不断提升,合作空间不断拓展,中央企业在重庆的制造业、基础设施建设、能源、交通、科技、乡村振兴等领域推进一批重大项目,取得显著成效。国务院国资委将进一步加大工作力度,完善央企与重庆对接机制,鼓励支持中央企业与重庆开展全方位合作,共同推动国家战略深入实施、走深走实。

张玉卓强调,推动成渝地区双城经济圈建设,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大战略部署,是新形势下促进区域协调发展的重大战略支撑。中央企业要主动服务国家战略,围绕共建成渝地区双城经济圈,进一步深化与重庆的战略合作,携手重庆共同推动成渝地区双城经济圈建设,将企业产业优势与地方资源禀赋紧密结合起来,协同推进

国家战略储备基地建设,合作建设西部陆海新通道,助力重庆建设国际消费中心城市,在建设现代化新重庆中展现更大作为;要大力发展实体经济,助力重庆加快建设现代化产业体系,在产业布局上与重庆深化合作,充分发挥产业链龙头牵引作用,进一步加大有效投资力度,加快培育优势产业集群,积极参与重庆新一代信息基础设施建设,支持重庆建设国家重要先进制造业中心;要加快推进科技自立自强,与重庆合力打造科技创新高地,进一步加大研发投入,积极与在渝高校、科研机构和企业共建共享联合实验室,组建行业共性技术、前沿引领技术研究院,共同推进重大科技攻关、促进科研成果在渝转化应用,共同打造产业创新中心、技术创新中心、工程研究中心、制造业创新中心等高能级创新平台,为重庆科技创新赋能;要持续深化国企改革,促进在渝央企国企民企共同发展,统筹用好中央和重庆各项改革政策,敢闯敢试、先行先试,加快完善中国特色现代企业制度,健全市场化经营机制,积极参与重庆国有经济布局结构调整和国有企业重组整合,探索同重庆各种所有制经济深度合作的途径和办法,有效激发各类市场主体活力,在互利共赢中实现共同发展,让中央企业改革发展成果更多更好惠及重庆人民。

座谈会上签署了《国务院国资委 重庆市人民政府深化央地合作共同推动成渝地区双城经济圈建设战略合作框架协议》。根据协议,双方将围绕落实成渝地区双城经济圈建设国家战略,在打造现代化产业体系、建设科技创新中心、构建现代能源体系、建设西部陆海新通道、推进乡村振兴等方面和重点领域展开全面合作,携手共创开放发展新格局。

中国航天科技集团、中国航天科工集团、中国船舶集团、中国电子科技集团、中国石油天然气集团、中国石油化工集团、中国南方电网公司、中国华能集团、中国华电集团、国家电力投资集团、中国长江三峡集团、国家能源投资集团、中国电信集团、中国联合网络通信集团、中国移动通信集团、中国电子信息产业集团、中国铝业集团、中国远洋海运集团、中国五矿集团、中国通用技术集团、中国建筑集团、中国中煤能源集团、中国建材集团、中国中车集团、中国铁路工程集团、中国交通建设集团、中国农业发展集团、中国医药集团、华侨城集团等中央企业负责人参加座谈会和签约活动。

国务院国资委相关司局负责人,市有关部门、部分市属国有企业负责人参加。

## 生力军! 中央在渝规上企业已达416家

国企尤其是央企,不仅是中国经济发展的“顶梁柱”“压舱石”,也是地方经济和社会事业发展的“主力军”“领头羊”。据市统计局提供的数据显示,目前中央在渝规上企业416家,注册地遍布渝中、江北、九龙坡、南岸、渝北、巴南、两江新区等地,业务覆盖重庆全境。这些央企,广泛分布于国民经济一二三产业的各个领域,对重庆城市建设、产业提升和内陆开放高地建设等,发挥了极为重要的推动作用。

据重庆日报客户端



▲游客在重庆欢乐谷欢迎夜间巡游队伍,重庆欢乐谷是华侨城集团在重庆打造的我国首个山地版欢乐谷。



▲中国华能重庆分公司下辖4个主要企业,这是华能重庆奉节金凤山风电场。(受访者供图)



▲轨道交通二号线渝中区佛图关段,单轨列车行驶在花海,犹如开往春天的列车。轨道二号线是重庆第一条轨道交通,由中国铁建股份有限公司建设。



▲重庆两江协同创新区,中国移动重庆公司工作人员正在介绍5G车路协同时空信息平台,上面显示着无人驾驶车的多种信息。



▲中冶赛迪全过程工程咨询服务的重庆龙兴足球场。中冶赛迪技术实力雄厚,完成了多项国家重点工程设计和科研课题。(受访者供图)



▲中国船舶集团海装风电股份有限公司重庆总装厂,员工正忙着装配风电机组。中国海装是中国风电整机厂商前五强、全球陆上风电整机厂商前十强。“扶摇号”海上浮式风电机组填补了我国深远海浮式风电装备空白。目前,重庆已形成以中国海装为龙头企业、带动80多家配套企业、年产值达500亿元的风电产业集群。



▲长安汽车重庆两江工厂焊接二车间,工人在装配线安装引擎盖等。长安汽车隶属于央企中国兵器装备集团,是中国第一汽车自主品牌,2022年夺得自主品牌冠军。



▲南岸茶园,中国信通院西部分院技术人员正在进行5G天线信号数据测试。中国信通院利用重庆作为全国唯一的“四节点一通道两中心”的优势,建设具有全国影响力的工业互联网创新发展示范区。